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кількості структур до цього процесу [3]. 

Зміцнення економічної ефективності діяльності підприємства, згідно 

ресурсного підходу, доцільно реалізовувати в якості відповідного механізму 

впливу. Крім того, важливо відзначити, що забезпечення економічної 

ефективності на підприємстві передбачає застосування заходів щодо її 

зміцнення, та орієнтується на проведення відповідних заходів. 

Кожне підприємство має обрати свій шлях до підвищення ефективності 

своєї роботи, при цьому, попередньо відстеживши певні зміни в фінансових і 

економічних результатах своєї діяльності. Згідно вищезазначених результатів 

можна зробити висновок про постійну необхідність здійснювати управління 

ефективністю діяльності підприємства та, навпаки, оцінювати ефективність 

управління підприємства. 
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Проблеми суспільного розвитку сьогодення пов’язані з недостатньою 

увагою до економічних відносин збалансування суспільного і економічного 

розвитку країни. Одним із інструментів державної політики України є 

соціальне підприємництво, яке водночас сприяє розвитку економіки та 

розв’язанню соціальних проблем. В Європі працює більше 2 млн. соціальних 

підприємств, на яких працюють майже 10% робітників від всього 

європейського бізнесу [1, с.5]. В Україні починає бурхливо розвиватися 

соціальне підприємництво, що актуалізує проблему його дослідження в аспекті 

підготовки майбутніх соціальних працівників, як суб’єктів реалізації соціально-

спрямованої мети соціального підприємництва.  

Дефініція «соціальне підприємство» визначає суб’єкт господарювання, 

утворений юридичними та/або фізичними особами, пріоритетом діяльності 

якого є досягнення соціальних результатів, зокрема, у сфері охорони здоров’я, 

освіти, науки, культури, навколишнього середовища, надання соціальних 

послуг та підтримки соціально вразливих груп населення (безробітних, 

малозабезпечених, осіб похилого віку, осіб з інвалідністю та інших 
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встановлених законодавством осіб) [2]. Нажаль, в науковому та правовому полі 

України відсутній єдиний погляд на суть цього поняття [1, с.5]. Однак, не 

залежно від аспектів розуміння дефініції соціальне підприємство, його місія 

соціальної діяльності лежить у сфері соціальної та економічної інтеграції осіб із 

соціально незахищених верств населення, ефективність соціального 

підприємництва забезпечується збалансованістю соціальної та економічної 

складових, а економічний прибуток спрямовано на виконання соціальної місії в 

контексті вирішення суспільних проблем, при цьому бізнес-мета забезпечує 

ресурсами досягнення соціальної мети [1, 3].  

Спираючись на результати економіко-правового аналізу Громадської 

організації «Egalite International» щодо соціального підприємництва в Україні 

[1], розглянемо основні його соціальні ознаки в аспекті професійної діяльності 

соціального працівника. Звісно, що соціальне підприємство за своєю метою 

(вирішення соціальних проблем), джерелами фінансування (кошти учасників 

соціального підприємства, прибуток від власної діяльності, гранти) і реалізації  

прибутку (реінвестування, фінансування в соціальні проекти) відрізняється від 

традиційного бізнесу (мета: отримання прибутку; джерела фінансування не 

залежать від зовнішніх джерел; прибуток розподіляється між засновниками). 

Соціальне підприємство відрізняється і від благодійних організацій, які не 

отримують прибуток, а пожертвування спрямовують на забезпечення 

підтримки та допомоги незахищеним верствам населення, яке є теж об’єктами 

соціального підприємства. За професійними завданнями соціальний працівник 

зобов’язаний сприяти різноманітним громадським, соціальним і державним 

організаціям і закладам у наданні необхідної соціально-економічної допомоги 

незахищеним верствам населення, які її потребують. Вимоги до рівня знань і 

вмінь соціального працівника охоплюють прикладні знання про політичні, 

соціальні та економічні процеси в суспільстві, про проблеми різноманітних 

груп населення, методи соціально-економічного захисту населення. 

До соціальних підприємств, як суб’єктів підприємницької діяльності, 

відносять ФОП (фізична особа-підприємець), приватне підприємство, 

громадські організації, благодійні об’єднання і фонди, або товариства з 

обмеженою відповідальністю, які є також і сферою професійної діяльності 

соціальних працівників. З урахуванням того, що домінуючою функцією в 

діяльності соціального працівника є соціально-економічна функція, яка 

спрямована на задоволення матеріальних інтересів і потреб малозабезпечених 

верств населення, то соціальний працівник може реалізувати соціальну мету 

соціального підприємства шляхом надання натуральної та грошової допомоги; 

одноразових компенсацій, здійснення соціально-побутового патронажу.  

До основних видів діяльності соціальних підприємств відносяться: 

працевлаштування соціально незахищених верств населення; соціальна 

діяльність; фінансування проектів щодо соціального захисту населення; 

донорська допомога проектам щодо підтримки населення; генерування фінансів 

для реінвестування у власну діяльність; надання соціальних послуг 

(інформаційних, консультаційних, юридичних, матеріальних) пільговим 

категоріям. Працівник соціальної сфери за Законом України «Про соціальні 
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послуги» є суб’єктом надання соціальних послуг, спрямованих на подолання 

складних життєвих обставин осіб/сімей, які в них перебувають (ст. 17).  

Оскільки успіх соціального підприємства залежить від ряду факторів, 

пов'язаних не тільки з економікою, але і з соціальною діяльністю, яка може 

бути і не пріоритетною для традиційного бізнесу, то у своєму штаті соціальне 

підприємство повинно мати соціального працівника, який професійно поєднає 

знання з економіки і практичну діяльність в соціальній сфері.  

Отже, необхідно при підготовці майбутніх соціальних працівників до 

змісту підготовки ввести теми, спрямовані на розкриття особливостей, проблем 

і перспектив соціального підприємництва. 

Подальшого розвитку потребує розробка змісту дисциплін професійного 

циклу підготовки майбутніх соціальних працівників, спрямованої на 

розв’язання економіко-соціальних аспектів соціального підприємництва. 
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Нині підприємства та господарства України вимушені працювати в 

умовах мінливого економічного середовища, за яких найбільш актуальним 

завданням є пошук та вибір дієвих способів забезпечення постійної, стабільної, 

результативної та дохідної діяльності суб’єктів господарювання. Разом з тим 

досягнення економічного розвитку забезпечується в тому числі раціональним 

використанням наявних ресурсів (виробничих, матеріальних, інформаційних, 

трудових тощо) та нових можливостей.  

Оскільки сьогодні провідним ресурсом будь-якого підприємства є його 

персонал, особливої уваги заслуговує саме трудовий потенціал підприємства як 

інтегрована сукупність наявних та потенційних можливостей і здібностей його 

працівників. Для його раціонального використання та посилення необхідним 

завданням є власне уточнення дефініції «трудовий потенціал підприємства».  

 Дослідження наукових джерел, присвячених конкретизації змісту 

поняття «трудовий потенціал підприємства» [1-9] дозволили зауважити, що 


